

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Köziratot nem a vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. FEBRUÁR 1.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 25. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Működőhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Községek szervezete.

Országos mozgalom.

Kassa, jan. 31.

A legújabb országos szervezetet a magyarországi községek alakítják meg. Tízezer magyar község! Anyagi és kulturális érdekeik csaknem minden vonalon azonosak. A panaszai, a sérelmeik is közösek. A közigazgatási szervük pedig teljesen azonos. És ezek a községek mégis magukra hagyatva, elszigetelten állottak. Az ország lakosságának háromnegyedrésze községekben él. A mezőváros és falu képviseli az ország örök erőforrásait. A városi kultúra is a falu erejéből táplálkozik. És a falu mégis a kultúra áldásaiból alig élvez valamit s az állami gondoskodásnak is mostoha gyermeke. A falu mindig csak áldoz. A falu az a mesebeli tejelő tehén, amelyet gondozásban alig részesítenek. Csak a tejét, a husát, a bőrét veszik. A tízezer magyar községből vegyünk el ezret. A megmaradó kilencezerben ősi állapotok uralkodnak. Csak az adóvégrehajtó érdeklődik irántuk és a képviselőjelölt, a választások előtt.

A községek megyei szervezete, amennyiben a megyei autonomia keretén belül fönnáll, szintén nem alkalmas a községek előnyének képviselésére. Ez a szervezet közigazgatási célokat szolgál. A falu gazdasági és kulturális érdeke külön képviseletet kíván. Oly szervezetet, amely a falu niveljának és jólétének emelésére, súlyos terheinek apasztására egyetemes szempontokat keres és egységes alapon működik, mindamellett úgy, hogy minden egyes falunak speciális helyzetét is állandó gondoskodása körébe vonja.

Tízezer község kebeléből kiküldött közös érdekképviselőt rendelkezik is a szükséges erkölcsi és anyagi sullyal, hogy kiküldetésének megfelelően. Nem csodavárásra létesül a szervezet. Csoda nincs, csak fejlődés van. A fejlődés útjain pedig akadályok tornyosulnak, amelyeknek léte senkinek sem használ és mégis oly mérvűek, hogy a falu, de még a megye sem tudja azokat elhárítani. Közöny és lanyhaság is marasztalja az akadályokat. A községek tele vannak jogos sérelemmel. A panaszukat el is küldik az illetékes fórumokhoz; de vajmi ritkán találunk orvoslást. A

szervezetre vár a feladat, hogy a hatóságok hallását — és ez alól a miniszteriumok sem képeznek kivételt — kiéleltse és a közöny helyébe érdeklődést hozzon. Ereje is, módja is lesz hozzá. Gyakran az is a baj, hogy a községek nem tudnak a sérelmeikre helyesen rávilágítani.

A községek országos szervezetének a központja Budapesten lesz, mégis az lesz a legfontosabb teendője, hogy a gazdasági és kulturális boldogulás tényezőit megszorítsa, hogy utakat és módokat teremtsen a falu anyagi erőforrásainak hasznosabb gyümölcsösztetésére. Ez a szervezet első sorban gazdasági szervezet lesz. A kulturális tényező velejárójaként fog jelentkezni.

A mely pillanatban a községek országos szervezete megalakult, ez lesz Magyarország leghatalmasabb szervezete. Az ország lakosságának hetvenöt százalékát öleli fel. Kétségtelen, hogy működését is országos eredmények kísérik.

Bank kultur célokra.

A magyarság védelme.

A délmagyarországi Magyar közművelődési egyesület a következő felhívást teszi közzé, melyet minden magyar érzelmű ember figyelmébe ajánlunk:

Dübörög a föld. A vérrrel megszentelt, megáldott rög hull-hull a lábunk alól. Lenn a végeken, nemzetiségek tengerében élő véreink küzdelme a rögért hiába való. Megy-megy a föld és lassan, rendre elvesz ott minden, ha az egységes, erős magyar társadalom nem siet nehéz és súlyos küzdelmek között élő testvérei megmentésére.

Pillanatról-pillanatra ezer és ezer gyönyörű gondolat, eszme semmisül meg, ideális küzdelem, nemes törekvés hull porba csupán azért, mivel egy-egy zseniális terv anyagi eszközök híján nem valósítható meg.

A nemzetiségek között élő magyarok segítésére és más egyéb hazafias, nemes, magasztos célok és törekvések megvalósításának előmozdítására a magyar társadalom által tisztán az e célokra esztendőről-esztendőre összeadott adományokból Budapest székhellyel, Magyar bank elnevezéssel hatalmas pénzügyintézet alakul, mely amellet, hogy betéteket fogad el és foglalkozik a bankügylet minden ágával, az egybegyűjtött és a bank alaptőkéjét képező összeget állandóan kamatmentesen fogja kiadni a fent körülírt célokra, míg a bank évi tiszta nyeresége tartaléktőke létesítésére és kulturális célokra fordítatik.

Minden e célra adományozott fillér, mint a Magyar Bank javára tett alapítvány örökre az alapítványozó, illetve adomá-

nyozó nevén kezeletik s tisztán és kizárólag, állandóan mint kamatmentes kölcsön lesz a Magyar Bank által hazafias, nemes és magasztos célokra kiadva.

A Magyar Bank céljaira szánt minden fillér, adomány és gyűjtés a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank-hoz (Budapest, Erzsébet-körül 41.) küldendő, míg minden egyéb megkeresés, vagy írásos nyilatkozat Gallovich Jenő főtitkár címére (Szeged, D. M. K. E. székháza) intézendő.

Meglopta az apját.

A csekhamisító megszökött.

— Péchy János újabb büne —

A múlt nyáron történt, hogy Péchy János egy társa segítségével háromezer koronás csekket hamisított Fekete Fülöp építkezési vállalkozó nevére s azt a Magyar Általános Hitebank kassai fiókjánál kifizetés végett benyújtotta. A hamisítás azonban kiderült s a rendőrség fejelentést tett a hamisító ellen. A kassai királyi törvényszék a múlt heten Péchy Jánost négy havi fogságra, büntársát Kannengiszter Sándort két heti fogságra ítélte. Az ítélet ellen mind a ketten felebbeztek.

Péchy János most bűnét megtette. A tárgyalást követő második napon édesapja Péchy Béla utbiztos 5400 koronáról szóló betétkönyvét ellopta, abból kétezer koronát felvéve, Kassáról megszökött. A A bűnös fiatalemberrel együtt eltűnt Hlavács Dénes, akinek szintén szerepe volt a csekhamisításban, amennyiben ő szolgáltatta át Péchy Jánosnak a csekkürlapot.

A lopás két nappal a főtárgyalás után derült ki. Péchy János a tárgyalás után nem tért haza a szülei házba. Ez eleinte fel se tűnt, mert a züllésnek indult fiu többször megette, hogy hosszabb időre elköborolt hazuról. Péchy Béla csak harmadnap, a tárgyalás után vette észre, hogy betéti könyve hiányzik. A bankba sietett s itt értesült arról, hogy fia az elhelyezett 5400 korona tőkéből 2000 koronát kivett s azt elsikkasztotta.

Péchy János valószínűleg a tengernek vette útját, hogy a fogsázbüntetést elkerülje. Akik ismerték, azok szerint a tolvaj fiatalember Hlavács Dénes társaságában Montecarlóba utazott, hogy ott a kártyabarlangban próbára tegye szerencsáját. A tengert azonban aligha fogja elérni, mert Péchy Béla fejelentése alapján a rendőrség széles körű nyomozatot indított. Az összes tengeri kikötő városok rendőrhatalóságaival elfogató parancsot közöltek Péchy Jánossal és Hlavács Dénessel szemben. A rossz utra tévedt fiu a betéti könyvet is magával vitte.

Lakásán a rendőrség házkutatást tartott, hogy esetleg bűnyomokat találjon. — Az udvar egyik félreeső helyen két álkulcsot találtak a detektívek. Ugy látszik Péchy János ezzel nyitotta fel az elzárt szekrényt, ahol édes apja a betéti könyvet őrizte. A család eddig mindent elkövetett, hogy a fiut jó utra térítse. De a bűnös hajlamu fiatal embernek minden jó tanács és szigor nem használt. Most kiméretlenül kiszolgáltatják a büntető igazságszolgáltatásnak.

Péchy János már évek óta züllött életet él. Környezetére is rossz hatást gyakorol, példa erre, hogy Hlavács Dénest is magával sodorta. Hlavács a labdarugó sport terén ismert és kiváló kapuvéd volt.

A beteg ujságírókért. Felhívás a pénztintézetekhez.

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége, mely ma mintegy 300 rendes taggal, a vidéki napi és időszakai sajtó legkiválóbb hivatásos munkásait egyesíti magában, — a Budapesti Ujságírók-Egyesületének példáján felbuzdulva, szintén elhatározta, hogy tagjai részére *betegsegélyző-pénztárt* létesít. A budapesti intézmény alapítói a pénztár alapítókéje gyanánt a fővárosi pénztintézetek bőkezűségéből néhány nap alatt közel 50.000 koronát gyűjtöttek össze. A V. H. O. Sz. központja ebben is szeretné követni a budapesti pályatársak példáját, személyesen keresvén fel a vidéki pénztintézetek vezetőit, hogy támogatásukat kikerje, hogy áldozatkészségükre, emberszeregetükre appelláljon, de sajnos, ezt a személyes érintkezés, leküzdhetetlen akadályok teszik lehetetlenné. Levél útján kopogtatnak tehát a vidéki pénztintézetek fejeinél: tolmácsolják intézetük vezetőtűstületénél azon esedezésüket, hogy a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége Betegsegélyző-Pénztárának alapítókéjéhez a lefolyt üzleti év eredményéből némi adománnyal, illetve egyszer s mindenkorra szóló alapító tagjarekkel hozzájárulni sziveskedjenek. (Az alapító tagság díja legalább 150 korona, az adomány összege az adakozó belátására van bízva. A küldemények a *Szegedi Kereskedelmi és Iparbankhoz* címzendők.)

Pénztintézeink vezetőségében a vidéki központok gazdasági és kulturális életének irányadó egyéniségei foglalnak helyet. Ezek méltányolni fogják abbéli törekvésünket, hogy a vidéki sajtó munkásainak testületi tömörítése által a vidéki sajtó általános erkölcsi nivóját emeljük, segélynyújtásunk által pedig a zurnalisztikai proletariátust csökkentjük és az inségbe jutott kartársakat a zülléstől megóvjuk, aminek a vidéki városok közviszonyai és intézményei talán legelső sorban érzik meg üdvös hatását.

HIREK.

— **Megjött az üstökös.** Az új üstökös csillag, mely körülbelül két hét óta állandó izgalomban tartja a babonás lelkeket, tegnap este Kassán is megjelent. Körülbelül egynegyed 10 óra tájban tűnt fel az égboltozat délkeleti oldalán s hatalmas uszálya, mely a Vénusz-felé hajlott, körülbelül 34—36 foknyi hosszúságban világitotta be a felhőket. A ritka szép természeti tüneménynek csakhamar nagy sereg nézője akadt s a Hadik ház udvarából százakra menő tömeg bámulta a csillagot, mely szabad szemmel nézve csak nehezen volt a felhők miatt felismerhető. Fénye olyan

volt, mint egy harmadrendű csillagé, bár tiszta időben valószínűleg sokkal intenzívebb. A csillag körülbelül háromnegyed óráig gyönyörködtette a nézőket, majd egyre jobban halványulva nyugati irányban eltávozott.

— **A kalotaszegi háziipari kiállítás.** Szombaton nyílt meg a városháza nagyertermében a kalotaszegi háziipari kiállítás, mely különösen a kőrösfői földmivelők igazán művészi érzékkel készült faragás és női kézi himzés, szövés szebbnél szebb produktumait tartalmazza. A kiállítás egy ilyen szerencsés gondolat megvalósulását jelenti, amennyiben a diszító őstalentummal bőven megáldott kőrösfői nép originális háziipari termékeit értékesítésre szervezeten bocsátja a közönség elé. A kiállításnak igen élénk a látogatottsága s eddig már számos megrendelés történt. A női himzések és szövések arányában, női bluzokat, férfi mellényt, asztal kendőket, futókat, kalotaszegi színes kötényeket, diványpárnát látunk, míg a fafaragás igazán potom áron, a kazetták, keretek magyar stílusú székek, asztalok és állványok egész sorát öleli fel. A kiállítás egész héten nyitva, a belépés ingyenes.

— **Halálozás.** Kassa város egyik legregibb és általános tiszteletnek örvendő polgára, *Tilger Miklós* festőiparos és vendéglős vasárnap a hajnali órákban 74 éves korában végelgyengülésben elhunyt. Az öreg urban, számos rokon között Tilger Árpád, Szendrei aradi társulatának kiváló karmestere, atyját gyászolja. Temetése kedden délután egynegyed 4 órakor fog a József-utca 15. sz. gyászházából végbemenni.

— **Ingyentej kiosztás.** A kassai gyermekvédő-lige tejkiosztó intézménye, mely áldásos jótékonykodásának ökéjét a társadalmi zsurokból gyűjti, mint egy legutóbbi kimutatás is igazolja, valóban rászolgál a legmesszebbmenő támogatásra. A liga tejkiosztó bizottsága január hó 24-től január 30-ig a Ferencz József-téri kaszányában 1031 adagot, a Hunyadi-utcai helyiségben pedig 1202 adagot, összesen 2233 adag tejet és zsemlet osztott ki. Ez a statisztika minden szónál szebben beszél s a maga mindent megdöntő adataival a humánus cél lankadatlan pártolását követeli. Ebben, azt hisszük, nem is lesz hiány, csak gondoljon a közönség azokra a szerencsétlen, magukrautalt gyerekekre, akiknek éhségét naponkint a jósziyek által kiosztott ingyenes melegtej csillapítja. Minden fillér, ami ezt a célt segíti, a társadalom védekezését erősíti a nyomor züllöttjeivel szemben.

— **Tűzoltó tanfolyam.** A kassai közigazgatási tanfolyam tűzoltó iskolájának előadójává a vallás és közoktatásügyi miniszter *Mihalik Béja* t. b. rendőrfőkapitány, tűzoltó főparancsnokot nevezte ki.

— **Az Andrassy-kávéház új tulajdonosa.** *Dala Károly* az Andrassy-kávéház tulajdonosa, kávéházát eladta *Szenygyörgyi Ferencnek*, aki ez előtt a kassai állomási vendéglő bérlője volt, a legutóbb pedig a fiumei *Hotel De la Ville* szálloda tulajdonosa.

— **Nincs jég.** A téli időszak elmáradása nemcsak a korcsolya-sport híveit érinti kellemetlenül, hanem első sorban a mészárosokat, kávésokat, cukrászokat és általában azokat, kiknek állandóan szükségük van jégre. Még itt a városban könnyebb ezen a bajon segíteni, mert itt van a jéggyár, az igaz, hogy jóval drágábban adja a jeget, mint az öreg Téalapó. De a falukon igen meg lesznek akadva mindazok, a kiknek jégre van szükségük. Köz-

egészségi szempontból is káros a jég hiánya, mert egy esetleges járvány alkalmával nagy szerepe van a jégnek. Az érdekeltek egy része azonban még nem vesztette el reményét, hogy talán majd februárban megjön a hidegebb időjárás, a mely megtermeli a jeget is.

— **Megzavart gyűlés.** A kassai kath. népszövetség tegnap délután a kath. legényegyesület helyiségébe tagjait gyűlésre hívta össze. Gyűlés előtt a kassai szociáldemokraták közül mintegy 30—40 főnyi csoport jelent meg a teremben *Surányi Lajos* vezetése alatt. Mielőtt a gyűlést megnyitották volna, a legényegyesület elnöke felhívta a szociáldemokratákat, hogy távozzanak, mert ez nem nyilvános, hanem egy zárt testületnek a tagok részére rendezett közgyűlése. *Surányi* azonban kijelentette, hogy a gyűlések jellege mindenütt nyilvános, azokon joga van társaival részt venni. Az elnökség erre rendőri karhatalmat kért, amivel sikerült a szociáldemokratákat kizárítani a teremből, akik hangos lármával tiltakoztak az eltávolítás ellen. A rendőrség a csendháborítás miatt kihágási eljárást indított a szocialisták ellen, míg a kath. legényegyesület elnöksége magánlak sértés címén emelt vádat.

— **A városi estély műsora.** A városi estély alkalmából színe kerülő kitéző műsor próbái Faragó Ödön vezetése alatt folyamatban vannak és az estélynek legfényesebb sikere már az eddigi próbák alapján is biztosítottak tekinthető. A közönség körében felmerült az az aggály, mintha a műsor pikáns volta miatt fiatal leányok az estélyen meg nem jelenhetnének, minden alap nélkül való, mert a rendezőség gondoskodott róla, hogy a műsor páratlanul mulattató volta mellett is kiállja a legskrupulózisabb erkölcsi bírálatot. A borsós darab bohózatnak is csak a címe borsós, a darab maga bár kacagtató, de a jó izlést vagy erkölcsöt absolute nem sérti. Megnyugtathatjuk hát a mulatni vágyó fiatal leányokat, hogy az estélyen bátran részt vehetnek. A rendezőség felkéri az estélyen megjelenő hölgyeket, hogy neveiket az elővételi s illetve az esti pénztárnál bemondani sziveskedjenek, hogy az est tolyamán megjelenő városi estély c. ujság a megjelentek teljes névsorát közölhesse.

— **Aki a pénztárt dézsmálja.** Ügyes fogást csinált ma hajnalban *Kepes Adorján*. Három nap előtt *Havrilla István* mészáros panaszt emelt a rendőrségen, hogy Fehér-utcai mészárszéke pénzesztíkját valaki állandóan megdezsmálja, abból napról-napra nagyobb mennyiségű pénz hiányzik. *Cselényi Béla* rendőrkapitány, a büntügyi osztály főnöke *Kepes Adorjánt* bizta meg a nyomozással, aki ügyességének már többször jelét adta. Három napig lesben állt a mészárszék tájékán s ma sikerült eredményt elérnie. Ma hajnalban a mészárszékét Cz. J. mészáros segéd nyitotta fel, rövid idő múlva már a pénzesztíjba nyult. Abban a percben lépett az üzletbe *Kepes Adorján*, aki ilyen formán tettenérte a mészáros segédet. A rendőrség előtt tagadja a nyanut s azt állítja, hogy neki joga volt a pénzesztíjba nyulni. A vizsgálat megindult.

— **„A Nyugat“.** Ignótus, *Osvát Ernő* s *Fenyő Miksa* irodalmi s kritikai szemléjének februári, 3-ik száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: *Ady Endre*: Vers; *Cholnoky Viktor*: Az alerion madár v re (Novella); *Füst Milán*: Versek; *Bárdos Artur*: Goethe, a rendező; *Pásztor Árpád*: Vers; *Kádár Endre*: Weisz Ferenc titka (Novella); *Kemény Simon*: Vers; *Ba-*

bits Mihály: Statisztika és retorika a gimnáziumban; Balázs Béla: Vers; Lukács György: Az utak elváltak; Oláh Gábor: Vers; Feleki Géza: Szélgjegyzetek Kernstock képeihez; Boross László: Vers. *Figyelő*: Molnár Ferenc: Keiten beszélnek (Karinthy Frigyes); Bodor Aladár: Zátanyon (Tóth Árpád); Biró Lajos: A családi tűzhely (Fenyő Miksa); Az Isten az irodalomban (Ady Andre); Max Reger (Jász Dezső); Weiner L. op. 6. (Csath Géza); A makrancos hölgy és a Vigszínház (Bárdos Artur.) A Nyugat előfizetési ára: félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII Rákóczy-ut 9. szám, II 3.

— Az iglói mandátum. Iglóról jelentik: Tegnap délután tartotta meg programmbeszédét az iglói Bányász vendéglőben gróf Batthyányi Pál, volt zalamegyei 48-as főispán. A nagytermet zsufolásig megtöltötte az érdeklődő választók tömege. Batthyányi Pál grófot számos függetlenségi képviselő kísérte Iglóra, akik közül többen lelkes felhívást intéztek a függetlenségi zászló hűségese támogatása érdekében. Egy másik csoport, mely *Hieronim* Károly kereskedelmi minisztert akarja a jelöltség elfogadására rábírní, kedden utazik a fővárosba, hogy felajánlja a mandátumot. A hetven tagú küldöttséget *Münnich* Kálmán bányatanácsos vezeti. Ha Hieronim a jelöltséget elfogadja, ugy a jövő vasárnap tartja meg programmbeszédét. A küldöttséget szerda délután 5 órakor a kereskedelemügyi miniszteriumban fogadja Hieronim, este pedig a Bristol-szálloda éttermében bankett lesz, melyen a kormány valamennyi tagjai hivatalosak.

— Le az élelmiszerhamisítókkal. Budapest törvényhatósága az élelmiszerhamisítás meggátálása céljából — határozatot hozott, melyet megküldött a képviselőháznak is. A határozat pártolás és hason-szemléltü föllirattal leendő támogatás végett Kassa város törvényhatóságához is megérkezett.

— Szökés párosan . . . *Fejes* Mihály 19 éves pékinas — mint egy a kassai rendőrséghez érkezett távirat jelenti — gazdájától 20 koronát ellopott s egy 14 éves fiatal cseledeánnyal elszökött. Most Kassán is keresik.

Harisnyákat

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gypjuból.

Lábszárvédőket, lábmelegítőket és talpbetéteket.

Sárcipőket, (Caloschni) gummi-sarkakat, orosz vagy amerikai.

Cipőfűzőket és **kenőcsöket** legjobb minőségben a legolcsóbb **szabott árak** mellett veszünk

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 25. szám.

Színház.

Színházi műsor:

HÉTFŐN: Palásthy Sándor felléptével: Lili.
KEDDEN: Palásthy Sándor felléptével: Angot asszony leánya.

SZERDÁN: d. u. A tanítónő.
este: Palásthy Sándor utolsó felléptével: A bor.

CSÜTÖRTÖKÖN: Komjáthy Z. Teréz urnó bucsufelléptével: Fedora.

PÉNTEKEN: A sasiók.

SZOMBATON: kivételesen 7 órai kezdettel: Színészvér.

VASÁRNAP: d. u. Lőcsei fehér asszony.

este: Színészvér.

HÉTFŐN: Színészvér.

— Két előadás. Szombaton és vasárnap zsufolásig megtelt nézőtér előtt folytatta *Palásthy* Sándor vendégszereplését. Szombaton Hervay mulattató, szép zenéjű operettje, a Nebántsvirág került színpadra, melynek Coelesztinjében utólrhetetlen produkt. Ercesen szárnyaló, üde tenorja s a játékból kisugárzó jóízű komikum frenetikus tetszést váltott ki a közönségből, mely Váradi Margittal énekelt duettje után hágott tetőpontra. — Vasárnap régi szerepeinek egyik legjobbjában a Drótostót Pfefferkornjában lépett fel *Palásthy* s ez alkalommal is megerősítette azt a véleményünket, hogy művészete, mióta Kassáról eltávozott, teljesen kiforrott. A közönség egész estén át hatalmas ovációkban részesítette, ami egyébként kijutott a többi szereplőknek is, akik kitünően illeszkedtek az előadás keretébe. Különösen kitént Váradi, aki ismert kedvességével játszotta *Zuzskát* s a többiek között Bihari, aki szép hangjával aratot tetszést.

— Komjáthy né bucsuja. A színház tájékán, de különösen a színházi közönség körében élénken készülnek *Komjáthy* né *Závodsky* Teréz bucsufellépésére. A művésznő, aki harminc esztendő teltt a színpadon s művészetével fényes dicsőséget hozott nevére, február hó 3 án vonul vissza pályájától, hogy nagy sikereinek színhelyét a csöndes nyugalommal cserélje fel. *Komjáthy* né teljesen kiforrott művészete tetőpontján áll s visszavonulása igazán nagy veszteség a magyar színeszetre. Egészségi állapota azonban kívánja a nyugalmat s bármint is sajnálják visszavonulását minden körben, a művésznő hajthatatlan. Még egy estén gyönyörbe ringat nagyszerű művészetével, február 3-án egyik legnagyobb sikerű szerepét *Fedorát* játsza el s aztán bucsút mond a dicsőségnek, a babérnak. A kassai közönségnek még egyszer alkalma nyílik a művésznőt olyan ünneplésben részesíteni, mely méltó ahhoz a pozícióhoz, melyet *Komjáthy* né a magyar színeszeten elfoglal.

— *Palásthy* vendégjátékai. Ma este a *Lili* operett *Plenhard* szerepében folytatja *Palásthy* Sándor nagyszerű vendégjátékait. A közönség változatlanul nagy érdeklődéssel kíséri a vendégművész fellépését, aki holnap kedden este *Angot asszony leánya* című nagy operettben *Ange Pittout* énekli. *Szojyer* Ilonka külföldi hazatérése után *Palásthy* Sándor volt a partnere *Angot Pittou* szerepében, mint a Magyar Színház tagja. Akkor nagy sikere érdekessé teszi ezt a szerepét. A *Lili* címszerepét Váradi Margit énekli, míg *Angot* asszony leányát *Clairetét* Hornyai Janka, az énekesnőt *Csanádi* Irma énekli. A többi szerepekben a társulat első-rangu erői működnek.

TÁVIRAT — TELEFON.

Királyi manifesztum.

Budapest, jan. 31.

Vasárnap délelőtt 11 órakor minisztertanács volt, melyen *Khuen* miniszter-elnök és az összes miniszterek részt vettek. A tanácskozáson megbe-zelés tárgyát képezte annak a királyi kéziratnak a szövege, melyre nézve *Khuen-Héderváry* mai audienciáján történt határozat. A tegnapi minisztertanács déli 12 órakor ért véget.

Bécs, január 31.

Héderváry miniszterelnök. ki tegnap délután 5 órakor indult Budapestről, este 9 órakor ért ide. A miniszterelnök ma déli fél 1 órakor jelent meg kihallgatáson a királynál, miután előzőleg *Daruváry* nál járt. A mai kihallgatáson a király hozzájárult a közzéteendő királyi kézirathoz.

Bécs, jan. 31.

Héderváry kihallgatása déli fél egy óratól egyig tartott. A Burgból a Magyar

Házba ment, ahol az újságírók várták, kiknek *Khuen* a következőket mondta:

— *Ófelsége* mindenben hozzájárult előterjesztésemhez és jóváhagyta az általam előterjesztett szöveget. Ma délután 2 óra 55 perckor visszautazom és a királyi kéziratot már a holnapi (keddi) hivatalos lap közzélni fogja.

Bécs, jan. 31.

A királyi kéziratnak manifesztációszerű jellege lett, konstatálni fogja, hogy a kormány a bizalmatlansági nyilatkozat után beadta lemodását, de a király nem fogadta el. Ki fogja fejteni azon okokat, melyek miatt nem volt a lemondás elfogadható. Világos utalás lesz benne a feloszlatast illetőleg.

A Ház feloszlataja.

Bécs, jan. 31.

A képviselőházat valószínűleg még március 24-ike előtt feloszlatajk. *Héderváry* erre vonatkozólag azt a kijelentést tette az újságíróknak, hogy azért napolta el március 24-éig a Házat, mert az elnapolás ép január 24-én történt és az volt a terve, hogy a Házat két hónapra napolja el. Elfeledkezett azonban arról, hogy 24-én ép ünnep lesz. Ezért valószínűleg előbb fogja a Házat feloszlatajni.

Tárgyalás a vármegyékkel.

Budapest, jan. 31.

Khuen-Héderváry Budapestre való visszatérte után tárgyalásokat fog kezdeni a vármegyékkel, hogy ezekkel közeledést tegyen lehetővé. Ezért minden vármegyéből 3—4 vezető kapacitást fog magához kéretni, hogy a viszonyokról tájékozódjék.

Horvát választások.

Bécs, jan. 31.

Arra a kérdésre, hogy horvát országban is lesznek e választások, *Héderváry* egy újságíróknak ugy nyilatkozott, hogy ez nem lehetetlen. E tárgyban rövid időn belül tanácskozása lesz a horvát bánnal.

Beszámoló.

Békéscsaba, jan. 31.

Pethő Sándor tegnap tartotta meg beszámoló beszédét.

A pannonhalmi főapát beiktatása

Budapest, jan. 31.

Tegnap iktatták be dr. *Hajdu* Tibort a pannonhalmi új főapátot. A szertartást *Vasszary* Kolos hercegprímás végezte.

Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Értesítés.

Van szerencsém Kassa város nagyérdemű közönségét értesíteni, hogy az

Andrássy-kávéházat

február hó 1 én átveszem. Főtörkvésem az lesz, hogy a m. t. közönséget minden tekintetben kielégítem, iparkodni fogok, hogy kiszolgálás és kényelem tekintetében a közönség megtalálja mindazt, amit egy első-rangu kávéháztól méltán vár.

Egyben jelentem, hogy kedden este, február 1-én a 34. gy. e. zenekara hangversenyez.

Teljes tisztelettel

szentgyörgyi ferenc,
az *Andrássy-kávéház* tulajdonosa.

A Kassai Jelzálogbank

részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapirokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapirokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapítottatott 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyteremben kizárólag a sörfőzde söre méretik ki.

Murányi József kiadó.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinként eladó.** A felparcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas**, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

SAJÁT ÉRDEKE ELLEN

cselekszik, ha a kazinci szenet ki nem próbálja. Szobafűtésre, kazántüzelésre, cséplésre a

kazinci szén

egyaránt kitűnően beválik.

Felsőmagyarországi képviselőség:

UNGAR ADOLF KASSA.

Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III
jutányos áron kapható III

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.

— Harang-utca 9-ik szám. —

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.